
6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

PÁGINA 126

Con la ayuda de Hamadi, Fatima intenta hacer coincidir el disco de la
moneda con la Luna. Lo consigue cuando coloca su ojo a 253 cm de
la moneda.

1 Sabemos que la distancia de la Tierra a la Luna es 384 000 km y que el diá-
metro de la moneda es de 23 mm. Calcula el diámetro de la Luna.

253 cm = 253 · 10–5 km

23 mm = 23 · 10–6 km

Por semejanza de triángulos:

= 8 x = ≈ 3 491 km

El diámetro obtenido es muy próximo al real, 3 475 km aproximadamente.

2 Si Fatima no contara con ayuda, tendría que sostener un disco con su mano.
Su brazo extendido alcanza 66 cm. 

¿Cuál es el diámetro del disco que tendría que utilizar para “tapar” la Luna?

= 8 d = ≈ 6 · 10–6 km = 6 mm

PÁGINA 127

ANTES DE COMENZAR, RECUERDA

1 Este es el plano de una parte de una ciudad, a escala 1:10 000.

A

B

3 500 · 66 · 10–5

384 000
384 000
66 · 10–5

3 500
d

384 000 · 23 · 10–6

253 · 10–5
x

23 · 10–6
384 000
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6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

a) Justifica que 1 cm en el plano corresponde a 100 m en la realidad.
b)Amalia vive en A y Benito vive en B. Escoge un itinerario para ir de una

casa a la otra y calcula la distancia que tienen que recorrer.
¿Cuánto se tarda, aproximadamente, si se recorre paseando a 3 km/h?

c) Calcula la superficie real del parque.

a) Escala 1:10 000 significa que 1 cm en el plano equivale a 10 000 cm en la rea-
lidad, y 10 000 cm = 100 m.

b) Respuesta abierta.

Pongamos, por ejemplo, un itinerario que mida 10 cm en el plano. En este caso,
la distancia es de 1 000 m = 1 km y se tardará, aproximadamente, 1/3 ho-
ras = 20 minutos.

c) El parque mide, en el plano, 2,6 cm Ò 1,5 cm.

En la realidad mide 260 m Ò 150 m y su superficie es de 39 000 m2.

2 Este mapa está a escala 1:20 000 000.
a) Justifica que 1 cm en el mapa corresponde a 200 km en la realidad.
b)Halla la distancia de Lanzarote a San Sebastián.
c) Sitúa tu localidad en el mapa y halla su distancia a Argel y a Marrakech.

a) 1 cm en el mapa equivale a 20 000 000 cm en la realidad.

20 000 000 cm = 200 km

b) La distancia, en el mapa, en línea recta, es de 10,5 cm.

10,5 cm equivale a 10,5 · 200 = 2 100 km en la realidad.

c) Respuesta abierta.
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6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

PÁGINA 129

1 a) Un edificio de la maqueta anterior tiene forma de ortoedro. Sus dimensiones
son 9 cm Ò 6,4 cm de planta y 4 cm de altura. Halla las dimensiones, el área
de la fachada y el volumen en la realidad.

b)La superficie del campo de fútbol sala en la maqueta es de 32 cm2. ¿Cuál es
la superficie en la realidad?

c) Una caseta de la maqueta está hecha con 0,3 cm3 de poliexpán. ¿Cuál es su
verdadero volumen?

d)La altura de un edificio en la realidad es 65 m. ¿Cuál es su altura en la ma-
queta?

a) Las dimensiones reales del edificio con forma de ortoedro son:

9 cm  8 9 · 500 cm = 4 500 cm = 45 m

6,4 cm  8 6,4 · 500 cm = 3 200 cm = 32 m

4 cm  8 4 · 500 cm = 2 000 cm = 20 m

Área de la fachada:

2 · 45 · 20 + 2 · 32 · 20 = 1 800 + 1 280 = 3 080 m2

Volumen = 45 · 32 · 20 = 28 800 m3

b) Superficie real = 32 · 5002 = 8 000 000 cm2 = 800 m2

c) Volumen real = 0,3 · 5003 = 37 500 000 cm3 = 37,5 m3

d) Altura en la maqueta = = 13 cm

2 En la página inicial decíamos que la Luna está a 384 000 km de nosotros y ave-
riguábamos que su diámetro es 3 500 km.

a) Calcula su superficie y su volumen.

b)El Sol está a 150 000 000 km de nosotros. Y su tamaño aparente es igual que
el de la Luna. Según esto, halla el diámetro del Sol. Halla también su super-
ficie y su volumen a partir de las correspondientes magnitudes de la Luna.

a) Suponemos que la Luna es una esfera perfecta.

S = 4πr2 = 4π · 1 7502 = 38 484 510 km2 ≈ 3,85 · 107 km2

V = πr3 = π · 1 7503 = 22 449 297 500 km3 ≈ 2,24 · 1010 km3

b) La razón de semejanza entre la Luna y el Sol será:

= k 8 k = = 0,00256384 000
150 000 000

d
L

d
S

4
3

4
3

LUNA SOL

6 500
500
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6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

Por tanto:

D
SOL

= = = 1 367 187,5 ≈ 1,37 · 106 km

S
SOL

= = ≈ 5,87 · 1012 km2

V
SOL

= = ≈ 1,34 · 1018 km3

PÁGINA 131

2 Si a una hoja A-4 le añadimos un cuadrado, el rectángulo resultante, al que lla-
maremos A-4 PLUS, tiene la siguiente curiosa propiedad: si le quitamos dos cua-
drados, el rectángulo remanente es semejante al inicial.

El rectángulo sombreado es semejante al rectángulo
total.

a) Compruébalo prácticamente.

b)Demuéstralo teniendo en cuenta que las dimensiones del A-4 PLUS son + 1,
1 y la del rectángulo sobrante son 1, – 1.

b) Hemos de verificar que  = ï (1 + ) ( – 1) = 1

(1 + ) ( – 1) = – 1 + 2 – = 1

PÁGINA 133
1 Estamos en  A.  Queremos calcular la distancia a un lugar le-

jano e inaccesible,  C.  Para eso señalamos otro punto próxi-
mo,  B,  y medimos:  AB

—
= 53 m.  Medimos también los án-

gulos  A^ = 46°,  B^ = 118°.

Ahora dibujamos en nuestro cuaderno un triángulo  A'B'C'
con las siguientes medidas:  A'B'

—
= 53 mm, A^' = 46°,  B^' = 118°.

A

B

C

√
—
2  – 1

√
—
2  + 1

1 √2√2√2√2

√2√21

√2 – 1

1 + √2
1

√2
√2

A-4 PLUS

2,24 · 1010

(0,00256)3

V
L

k3

3,85 · 107

(0,00256)2

S
L

k2
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6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

a) Construye el triángulo  A'B'C' en tu cuaderno.

b)Explica por qué  A'B'C' es semejante a  ABC.

c) Mide  A'C'
—

con la regla.

d)Deduce cuánto mide la distancia buscada,  AC
—

.

a) Se construye el triángulo con las indicaciones dadas.

b) Los triángulos son semejantes porque tienen dos ángulos iguales.

c) A'C'
—

mide unos 17 cm.

d) = 8 x = 170 m

PÁGINA 135

1 En este triángulo rectángulo, calcula las longitudes
h,  m y  n.

A partir del triángulo rectángulo grande, tenemos que:

(m + n )2 = 102 + 72 8 m + n = 

Aplicamos en teorema del cateto:

72 = (m + n ) · m 8 49 = m 8 m = ≈ 4,01

102 = (m + n ) · n 8 100 = n 8 n = ≈ 8,19

Aplicando ahora el teorema de la altura, obtenemos  h:

h2 = m · n 8 h = ≈ 5,73

2 En un triángulo rectángulo, las proyecciones de los catetos sobre la hipotenu-
sa miden 8 cm y 4,5 cm, respectivamente. Calcula las medidas de los catetos y
de la altura sobre la hipotenusa.

Aplicamos el teorema del cateto:

b2 = (4,5 + 8) · 4,5 = 56,25  8 b = 7,5 cm

c2 = (4,5 + 8) · 8 = 100  8 c = 10 cm

Para calcular la altura, aplicamos el teorema de la altura:

h2 = 4,5 · 8 = 36  8 h = 6 cm

cb
h

8 cm4,5 cm

√4,01 · 8,19

100

√149
√149

49

√149
√149

√149

7 10

m n

h

170 mm
x

53 mm
53 m
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6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

PÁGINA 136

3 Calcula el volumen de un tronco de cono cuya altura es 9 cm y cuyas bases tie-
nen radios de 20 cm y 35 cm.

a) Hazlo paso a paso, razonadamente.

b)Compruébalo aplicando la fórmula anterior.

a)

= 8 35x = 20x + 180  8

8 15x = 180  8 x = 12 cm

V
TRONCO

= π · 352 · (12 + 9) – π · 202 · 12 =

= π(25 725 – 4 800) = 21 912,61 cm3

b) V
TRONCO

= π (352 + 35 · 20 + 202) · 9 = π (2 325) · 9 = 21 912,61 cm3

4 Calcula el volumen de un tronco de pirámide cuadrangular regular cuyas ba-
ses son cuadrados.

— Lados de los cuadrados: 40 cm y 16 cm

— Altura: 9 cm

= 8 8x + 72 = 20x 8 12x = 72  8 x = 6 cm

V
TRONCO

= [402 · (9 + 6)] – (162 · 6) = (24 000 – 1 536) = 7 488 cm31
3

1
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6Soluciones a las actividades de cada epígrafe

PÁGINA 137

5 Un globo sube 643 m sobre la superficie de la Tierra. Averigua qué superficie
terrestre se verá desde arriba. Hazlo de dos formas:

a) Razonadamente, utilizando la semejanza de triángulos.

b)Aplicando la fórmula anterior, para comprobar que la solución es correcta.

c) ¿A qué altura hemos de ascender para ver exactamente el 5% de la superfi-
cie de la Tierra? (Aplica la fórmula).

= 

= 8 h = ≈ 0,643 km

a) A
CASQUETE

= 2πRh = 2π · 6 366 · 0,643 ≈ 25 719,2 km2

b) A
CASQUETE

= = ≈ 25 717 km2

c) S
TIERRA

= 4πR2 = 509 264 182,6 km2

5% de  S
TIERRA

= 25 463 209,13 km2

A = 8 AR + Ad = 2πR2d 8 AR = d (2πR2 – A)  8 d = 

d = = 707,3 km

6 En la página inicial de esta unidad calculábamos el diámetro de la Luna:
3 500 km. Un cohete se aproxima a la Luna:

a) Averigua qué superficie de Luna se ve desde el cohete cuando se encuentra a
1 000 km de distancia. Hazlo razonadamente y comprueba el resultado apli-
cando la fórmula.

b) ¿A qué distancia debe estar el cohete para poder asegurar que sus ocupantes
pueden ver el 10% de la superficie de la Luna? (Aplica la fórmula).

a) = ;  = 8 h = = 636,36 km

A
CASQUETE

= 2πRh = 2π · 1 750 · 636,36 = 6 997 143,654 km2

A
CASQUETE

= = = 6 997 183,638 km2

b) S
LUNA

= 4πR2 = 38 484 510 km2

10%  S
LUNA

= 3 848 451 km2

d = = = 437,5 km6 734 789 250
15 393 804

S
LUNA

· R

2πR2 – S
LUNA

2π · 1 7502 · 1 000
2 750

2πR2d
R + d

1 7502 – 1 750 · 2 750
–2 750

1 750 – h
1 750

1 750
2 750

R – h
R

R
R + d

25 463 209,13 · 6 366
2π · 6 3662 – 25 463 209,13

AR
2πR2 – A

2πR2d
R + d

2π · 6 3662 · 0,643
6 366,643

2πR2d
R + d

6 3662 – 6 366 · 6 366,643
6 366,643

6 366 – h
6 366

6 366
6 366,643

R = radio de la Tierra = 6 366 km
d = 643 m = 0,643 km

R – h
R

R
R + d
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PÁGINA 138

1 En el procedimiento descrito arriba para obtener una
hoja de papel con dimensiones áureas a partir de una A-
4 y con la ayuda del D.N.I., se aplica una homotecia.
¿Cuál es su centro, y cuál, su razón?

• El centro de la homotecia es  A (esquina inferior izquierda de los rectángulos).

• La razón de la homotecia es  (P es la esquina inferior derecha del D.N.I. y

P' es la esquina inferior derecha de la hoja DIN A-4).

AP'
AP

NOMBRE
P APELLIDO
SAPELLIDO

A P´P

NOMBRE
P APELLIDO
SAPELLIDO
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6Soluciones a los ejercicios y problemas

PÁGINA 139

R A C T I C A

F i g u r a s  s e m e j a n t e s

1 ¿Cuáles de estas figuras son semejantes? ¿Cuál es la razón de semejanza?

F1 es semejante a  F3.  La razón de semejanza es .

2 a) ¿Son semejantes los triángulos interior y exterior?

b) ¿Cuántas unidades medirán los catetos de un triángulo semejante al menor
cuya razón de semejanza sea 2,5?

a) No. La razón entre los catetos es en el interior y en el exterior.

b) 2 · 2,5 = 5

3 · 2,5 = 7,5

Los catetos medirán 5 y 7,5 unidades.

3 Una fotografía de 9 cm de ancha y 6 cm de alta tiene alrededor un mar-
co de 2,5 cm de ancho. ¿Son semejantes los rectángulos interior y exterior del
marco? Responde razonadamente.

? 8 No son semejantes.6

9

11

14

11
6

14
9

5
7

2
3

3
2

F1 F2 F3

P
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6Soluciones a los ejercicios y problemas

4 Un joyero quiere reproducir un broche como el de la fi-
gura a escala 1,5.

a) Haz un dibujo de la figura ampliada.

b)Calcula su superficie.

a)

b) S
ORIGINAL

= π · 12 + · 2 + · 2 + · 1 =

= π + 3 + 4 + ≈ 11,1 u2

S
AMPLIADA

= 11,1 · 1,52 ≈ 24,91 u2

5 En un mapa cuya escala es 1:1 500 000, la distancia entre dos ciudades es
2,5 cm.

a) ¿Cuál es la distancia real entre ellas?

b) ¿Cuál será la distancia en ese mapa entre dos ciudades A y B cuya distancia
real es 360 km?

a) x = 2,5 · 1 500 000 = 3 750 000 cm = 37,5 km

b) x = = 24 cm

6 En el plano de un piso cuya escala es 1:200, el salón ocupa una superfi-
cie de 7 cm2. ¿Cuál es la superficie real del salón?

7 · 2002 = 280 000 cm2 = 28 m2

7 Un rombo cuyas diagonales miden 275 cm y 150 cm, ¿qué área ocupará
en un plano de escala 1:25?

Área = = 20 625 cm2

En el plano ocupará = 33 cm2.20 625
252

275 · 150
2

36 000 000
1 500 000

°
¢
£

1 500 000 8 1
36 000 000 8 x

°
¢
£

1 8 1 500 000
2,5 8 x

5
2

1
2

)2 + 3
2()1 + 3

2()1 + 2
2(1

2
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8 Una maqueta está hecha a escala 1:250. Calcula:

a) Las dimensiones de una torre cilíndrica que en la maqueta mide 6 cm de al-
tura y 4 cm de diámetro.

b)La superficie de un jardín que en la maqueta ocupa 40 cm2.

c) El volumen de una piscina que en la maqueta contiene 20 cm3 de agua.

a)

La torre cilíndrica mide 15 m de altura y 10 m de diámetro.

b) 40 · 2502 = 2 500 000 cm2 = 250 m2

c) 20 · 2503 = 312 500 000 cm3 = 312,5 m3

S e m e j a n z a  d e  t r i á n g u l o s

9 El perímetro de un triángulo isósceles es 49 m y su base mide 21 m. Halla
el perímetro de otro triángulo semejante, cuya base mide 4 m. ¿Cuál es la ra-
zón de semejanza entre el triángulo mayor y el menor?

= 5,25

Perímetro del triángulo semejante:

P' = = 9,33 m

La razón de semejanza es 5,25.

10 En la figura, el segmento  DE es paralelo a  AB.

Jusitifica que los triángulos  ABC y  CDE son semejantes y calcula  DE y  EC.

Los triángulos  ABC y  CDE son semejantes porque tienen un ángulo común,  C
^

,
y los lados opuestos a ese ángulo son paralelos,  DE //AB.  Están en posición de Tales.

= 8 = 8 = = 5,6 cm

= 8 = 8 8,4x = 26,88 + 5,6x 8

8 2,8x = 26,88  8 x = 9,6  8 = 9,6 cmEC

5,6
8,4

x
4,8 + x

DE
AB

EC
BC

12 · 8,4
18

DE12
18

DE
8,4

DC
AC

DE
AB

A

C

D

E
B

6 cm
12 cm

4,8 cm

8,
4 

cm

P = 49 m

21 m

P´

4 m

49
5,25

21
4

h = 1 500 cm = 15 m
d = 1 000 cm = 10 m

°
§
¢
§
£

1 cm 8 250 cm
6 cm 8 h
4 cm 8 d
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11 ¿Por qué son semejantes los triángulos  ABC
y  AED? 

Halla el perímetro del trapecio  EBCD.

Porque son rectángulos con un ángulo agudo común,  A
^

.  Tienen los tres ángulos
iguales.

• Hallamos  aplicando el teorema de Pitágoras:

= = 8 cm;  = 8 + 17 = 25 cm

• = 8 = 8 80 + 8x = 250  8 8x = 170

x = 21,25  8 = 21,25 cm

• = 8 = 8 = = 18,75 cm

• Perímetro de  EBCD = 17 + 18,75 + 21,25 + 6 = 63 cm

12 En un triángulo rectángulo, la relación entre los catetos es 3/4. Halla el
perímetro de otro triángulo semejante en el que el cateto menor mide 54 cm.

= 8 x = = 72 cm mide el cateto mayor.

h = = 90 cm mide la hipotenusa.

Perímetro = 54 + 72 + 90 = 216 cm

13 La razón de semejanza entre dos triángulos es 2/5. Si el área del mayor es
150 cm2, ¿cuál es el área del menor?

El área del menor es 15 · 
2

= 24 cm2.)2
5(

√542 + 722

54 · 4
3

3
4

54
x

3

4 54 cm

x

150
8

BC25
8

BC
6

AB
AE

BC
ED

DC

25
8

10 + x
10

AB
EA

AC
AD

AB√102 – 62EA

EA

A

C

D

E

B

6 cm

10 cm

17
 cm
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14 Observa esta figura, en la que el segmento  AB es paralelo a  CD.

a) Di por qué son semejantes los triángulos  OAB y  ODC.

b)Calcula  x e  y.

a) Son semejantes porque tienen un ángulo igual,  = por ser opuestos
por el vértice, y los lados opuestos a ese ángulo son paralelos.

b) = 8 x = ≈ 5,08 cm

= 8 y = ≈ 7,48 cm

PÁGINA 140

15 Si  BD es paralelo a  AE,  y  AC
—

= 15 cm,  CE
—

= 11 cm  y  BC
—

= 6,4 cm:

a) Calcula  CD
—

.

b)¿Podemos saber cuánto vale  AE
—

sin medirlo direc-
tamente?

c) Si  A^ = 37° y   C
^

= 80°,  calcula  E
^

,  B
^

y  D
^

.

a) Los triángulos  ACE y  BCD son semejantes.

Por tanto:  = 8 = 8 = ≈ 4,69 cm

b) No podemos saber lo que mide  AE porque no conocemos la medida del lado co-
rrespondiente,  BD.

c) E
^

= 180° – (37° + 80°) = 63°;  B
^

= A
^

= 37°;  D
^

= E
^

= 63°

16 Los lados mayores de dos triángulos semejantes miden 8 cm y 13,6 cm,
respectivamente. Si el área del primero es 26 cm2, ¿cuál es el área del segundo?

Razón de semejanza = = 1,7

Área del segundo = 26 · 1,72 = 75,14 cm2

13,6
8

11 · 6,4
15

CD11
CD

15
6,4

CE
CD

AC
BC

A

B

C
D

E

10,6 · 6
8,5

y
10,6

6
8,5

7,2 · 6
8,5

6
8,5

x
7,2

ì
COD

ì
AOB

C

B

A

O Dy

x10,6 cm

8,5 cm

6 cm

7,2 cm
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6Soluciones a los ejercicios y problemas

17 Los catetos del triángulo  ABC (A = 90°)  miden
AB = 21 cm,  AC = 28 cm.  Desde el punto  D,  tal que
AD = 9 cm,  se traza una paralela a  AC.  Halla el área
y el perímetro del trapecio  ADEC.

Los triángulos  ABC y  DBE son semejantes.

Por ello:

= 8 = 8 = = 16 cm

Calculamos la hipotenusa de cada uno de los triángulos:

= 35 – 20 = 15 cm

Área del trapecio = · 9 = 198 cm2

Perímetro del trapecio  ADEC = 9 + 16 + 15 + 28 = 68 cm

18 Calcula el perímetro del triángulo cuya base coincide con la base mayor
de este trapecio y que se obtiene al prolongar los lados no paralelos hasta que
se corten.

= 8 20x = 195 + 15x 8

8 5x = 195  8 x = 39 cm

Calculamos la medida del cateto  AB en el triángulo
ABC :

y = = 36 cm

Perímetro del triángulo = 36 + 15 + 39 = 90 cm

√392 – 152

13 + x
x

20
15

15 cm

13 cm

20 cm

28 + 16
2

EC
°
¢
£

BC
—

= √212 + 282 = 35 cm

BE
—

= √122 + 162 = 20 cm

A 28 cm

21 cm

C

D E

B

9 cm 12 · 28
21

DE28
DE

21
12

AC
DE

AB
BD

A C

D E

B
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Te o r e m a  d e l  c a t e t o  y  d e  l a  a l t u r a

En cada uno de los siguientes triángulos rectángulos se ha trazado la altura  BH so-
bre la hipotenusa. Halla, en cada caso, los segmentos  x e  y.

19

2 = 2,1 · 7,8  8 ≈ 4,05 m

En el triángulo  ABH,  x2 = 2,12 + 4,052 8 x ≈ 4,56 m

En el triángulo  BHC,  y2 = 7,82 + 4,052 8 y ≈ 8,79 m

20

Por el teorema del cateto:

3,22 = 4,8x 8 x ≈ 2,13 m

En el triángulo  ABH,  y2 = 3,22 – 2,132 8 y ≈ 2,39 m

21

Por el teorema de la altura:

122 = x · 9  8 x = 16 m

En el triángulo  ABH,  y2 = 122 + 162 8 y = 20 m

22 Dibuja, en cada caso, un triángulo rectángulo y traza su altura sobre la
hipotenusa.

a) Calcula la proyección del cateto menor sobre la hipotenusa si esta mide 50
cm y el cateto mayor 40 cm.

b)La hipotenusa mide 25 cm, y la proyección del cateto menor sobre la hipo-
tenusa 9 cm. Halla el cateto mayor.

c) La altura relativa a la hipotenusa mide 6 cm, y la proyección del cateto me-
nor sobre la hipotenusa, 4,5 cm. Halla la hipotenusa.

A C

B

Hx

y

9 m

12 m

A C

B

Hx

y

4,8 m

3,2 m

BHBH

A C

B

H

x y

7,8 m
2,1 m
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a)

402 = 50 · x 8 x = 32 cm

Proyección de  AB sobre  AC :

50 – 32 = 18 cm

O bien:

AB
—

= = 30 cm

302 = 50 · y 8 y = 18 cm

b) La proyección de  y sobre la hipotenusa es:

25 – 9 = 16 cm

Por el teorema del cateto:

y2 = 25 · 16  8 y = 20 cm

c) Por el teorema de la altura:

62 = 4,5 · x 8 x = 8 cm

Hipotenusa = 4,5 + 8 = 12,5 cm

23 Uno de los catetos de un triángulo rectángulo mide 12 m y su proyección
sobre la hipotenusa mide 7,2 m.

Calcula el área y el perímetro del triángulo.

Por el teorema del cateto:

122 = 7,2x 8 x = 20 m

y2 = 202 – 122 8 y = 16 m

Área = = 96 m2

Perímetro = 16 + 12 + 20 = 48 m

16 · 12
2

7,2 cm

12 cm

x

y

4,5 cm

6 cm

x

9 cm
25 cm

x y

√502 – 402

50 cm

40 cm

xy

B

CA
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24 Halla el perímetro del triángulo  ABC del que conocemos  AH = 9 cm,
BH = 12 cm.

Por el teorema de la altura:

122 = 9 · x 8 x = 16

Perímetro = 15 + 20 + 25 = 60 cm

I E N S A  Y  R E S U E LV E

25 ¿Cuál es la profundidad de un pozo, si su anchura es 1,2 m y alejándote
0,8 m del borde, desde una altura de 1,7 m, ves que la visual une el borde del
pozo con la línea del fondo?

= 8 x = 8 x = 2,55 m

La profundidad es de 2,55 m.

1,2 · 1,7
0,8

1,2
0,8

x
1,7

P

°
¢
£

y2 = 122 + 92 8 y = 15 cm

z2 = 122 + 162 8 z = 20 cm

A C

B

zy

xH

12 cm

9 cm

A C

B

H

12 cm

9 cm
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PÁGINA 141
26 Para medir la altura de la

casa, Álvaro, de 165 cm de altu-
ra, se situó a 1,5 m de la verja y
tomó las medidas indicadas.
¿Cuánto mide la casa?

a = 3,5 – 1,65 = 1,85 m

= 8 h = = 32,68 m

Altura de la casa: 32,68 + 1,65 = 34,33 m

27 Entre dos pueblos A y B hay una colina. Para medir la distancia  AB fija-
mos un punto  P desde el que se ven los dos pueblos y tomamos las medidas  
AP = 15 km, PM = 7,2 km y  MN = 12 km.  (MN es paralela a  AB).  Halla la
distancia  AB.

Los triángulos  APB y  MPN son semejantes.
Por tanto:

= 8 = = 25 km7,2 km

12 km

P

NM

BA

15 km

15 · 12
7,2

AB15
7,2

AB
12

BA

M N

P

25 m

1,5 m

1,65 m

3,5 m

h

a
x 26,5 · 1,85

1,5
h

1,85
25 + 1,5

1,5

25 m

3,5 m

1,5 m
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28 El perímetro de un triángulo isósceles es 64 m, y el lado desigual mide 
14 m. Calcula el área de un triángulo semejante cuyo perímetro es de 96 m.

Altura del triángulo:

h2 = 252 – 72 8 h = 24 m

Área = = 168 m2

Razón de semejanza = = 

Área del triángulo semejante = 168 · 
2

= 378 cm2

29 Dos triángulos  ABC y  PQR son semejantes. Los lados del primero mi-
den 24 m, 28 m y 34 m. Calcula la medida de los lados del segundo triángulo
sabiendo que su perímetro es 129 m.

Perímetro del triángulo  ABC :  24 + 28 + 34 = 86 m

Razón de semejanza:  = 

Lados del triángulo  PQR :  24 · = 36 cm;  28 · = 42 cm;  34 · = 51 cm

30 Las áreas de dos triángulos isósceles semejantes son 48 m2 y 108 m2. Si el
lado desigual del primer triángulo es 12 m, ¿cuál es el perímetro del segundo?

Razón de semejanza:  = 1,5

Lado desigual del segundo:  12 · 1,5 = 18 cm

Altura del segundo:  108 = 8 h = 12 cm

Lados iguales del segundo:  x2 = 122 + 92 8 x = 15 cm

Perímetro del segundo:  18 + 15 + 15 = 48 cm

31 De un cono de radio 5 cm hemos cortado otro cono
de radio 2 cm y altura 3 cm. Calcula el volumen del cono
grande.

Calculamos la altura del cono grande,  x:

= 8 x = = 7,5 cm

Volumen = πR2h = π · 52 · 7,5 = 62,5π cm31
3

1
3

15
2

5
2

x
3

2 cm3 cm

5 cm

18 · h
2

x

12
 m

18 m

108√ 48

3
2

3
2

3
2

3
2

129
86

)3
2(

25 m25 m

14 m

h

3
2

96
64

14 · 24
2
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32 Calcula el volumen de un tronco de pirámide cuadrangular regular en el
que los lados de las bases miden 8 cm y 14 cm y su altura es 15 cm.

Calculamos la altura de la pirámide menor,  x :

= 8 4x + 60 = 7x 8 60 = 3x 8 x = 20 cm

Volumen de la pirámide grande = · 142 · (20 + 15) = 2 286,67 cm3

Volumen de la pirámide pequeña = · 82 · 20 = 426,67 cm3

Volumen del tronco de pirámide = 2 286,67 – 426,67 = 1 860 cm3

33 En un cono de 10 cm de radio hemos inscrito un ci-
lindro de radio 4 cm y altura 14,4 cm. Halla la altura del
cono.

= 8 4x + 57,6 = 10x 8

8 6x = 57,6  8 x = 9,6 cm

Altura del cono:  9,6 + 14,4 = 24 cm

34 Tenemos un cono inscrito en una esfera de radio
11 cm. ¿Cuál será el radio de la base del cono si su altura
es 14 cm?

x = 22 – 14 = 8 cm

Por el teorema de la altura, en el triángulo rectángulo
ABC se verifica:

R2 = 14 · 8 = 112  8 R ≈ 10,58 cm

14
 c

m

A

C

B
x

R

14
 c

m

4 cm

10 cm

14
,4

 c
m

10
4

x + 14,4
x

1
3

1
3

7
4

x + 15
x

8 cm

14 cm

15
 c

m

x
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35 En una esfera de 15 cm de radio hemos inscrito un
cono de altura 12 cm. Calcula su área lateral.

Radio de la esfera: 15 cm

= 30 – 12 = 18 cm

Calculamos el radio del cono utilizando el teorema de la al-
tura en el triángulo  ABC :

r2 = 12 · 18  8 r ≈ 14,7 cm

Generatriz del cono:  g2 = 122 + 14,72 8 g ≈ 18,98 cm

Área lateral del cono:  πrg = π · 14,7 · 18,98 ≈ 279π cm2

36 En una esfera de 24 cm de diámetro se inscribe 
un cono cuya generatriz mide 10 cm. Calcula el volumen
del cono.

Para calcular la altura del cono, aplicamos el teorema del ca-
teto en el triángulo rectángulo  ABC :

102 = h · 24  8 h ≈ 4,17 cm

Radio del cono:  r2 = 102 – 4,172 8 r ≈ 9,09 cm

V
CONO

=  π · 9,092 · 4,17 ≈ 114,85π cm3

37 Sobre una esfera de 20 cm de radio se encaja un
cono de30 cm de altura. Halla el área del casquete esféri-
co que determina el cono.

Para hallar  x,  aplicamos el teorema del cateto en el triángu-
lo rectángulo  ABC :

202 = (30 + x)x 8 400 = 30x + x2

x2 + 30x – 400 = 0  8 x = =

Altura del casquete = 20 – 10 = 10 cm

Área del casquete = 2πRh = 2π · 20 · 10 = 400π cm2

–40  No vale.
10 cm

–30 ± 50
2

30
 c

m
10

24

A

B

C

D rh

1
3

10 cm

12

A

B

C

D r

x

12
 c

m

DC

Pág. 13

Unidad 6. La semejanza y sus aplicaciones

30

20

A

B
x

C



6Soluciones a los ejercicios y problemas
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38 Resuelto en el libro de texto.

39 En el triángulo  ABC,  rectángulo en  A,  conocemos  AH
—

= 18 cm  y 
HB
—

= 32 cm.

a) Calcula  CH
—

en el triángulo  ABC.  Obtén  CB
—

.

b)Con el teorema de Pitágoras, obtén  AC
—

en el triángulo  AHC y  AB
—

en el
triángulo  AHB.

c) Aplica el teorema del cateto en el triángulo rectángulo  AHB para obtener
AP
—

. Calcula  PH
—

.

d)Halla el área y el perímetro del trapecio  APHC.

a) Por el teorema de la altura:
2 = · 8 182 = · 32   8 = 10,125 cm

= + = 32 + 10,125   8 = 42,125 cm

b) 2 = 2 + 2 8

8 = 8

8 ≈ 20,65 cm

= 8 ≈ 36,72 cm

c) 2 = · 8 = = ≈ 8,83 cm

= = 8 ≈ 15,69 cm

d) Perímetro (APHC ) = + + + = 55,295 cm

Área (APHC ) = · = · 8,83 ≈ 160,44 cm215,69 + 20,65
2

AP
—
PH +

—
AC

2

A

P

C

H

ACPAHPCH

HP√182 – 8,832√—
HA2 – 

—
PA2HP

182

36,71
AH 2

AB
APAPABAH

A

P

BH 32 cm

18 cm

AB√182 + 322AB

AC

√182 + 10,1252AC

CHAHAC

CBHBCHCB

CHCHHBCHAH

A
P

B

C H
32 cm

18 cm
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40 Si  DF
—

= 5 cm, ¿cuál es el área y el perímetro del pentágono  FECGA?

2 = 302 + 122 8 ≈ 32,31 cm

Los triángulos  FDE y  ADC son semejantes. Por ello:

= 8 = 8 ≈ 13,46 cm

En el triángulo  FDE,  2 = 2 – 2 = 13,462 – 52 8 ≈ 12,5 cm

= – = 30 – 12,5 = 17,5 cm

= 6 cm

2 = 302 + 62 8 ≈ 30,59 cm

= 7 cm

Área del triángulo  FDE = = 31,25 cm2

Área del triángulo  ABG = = 90 cm2

Área del pentágono ≈ 30 · 12 – 31,25 – 90 = 238,75 cm2

Perímetro del pentágono:

+ + + + ≈ 13,46 + 17,5 + 6 + 30,59 + 7 = 74,55 cm

41 Queremos construir un ortoedro de volumen 36 015 cm3 que sea seme-
jante a otro de dimensiones 25 Ò 15 Ò 35 cm.

¿Cuánto medirán sus aristas?

V = 25 · 15 · 35 = 13 125 cm3

k3 = = 2,744  8 k = 1,4

25 · 1,4 = 35               15 · 1,4 = 21               35 · 1,4 = 49

Las aristas del ortoedro deben medir: 35 cm, 21 cm y 49 cm.

36 015
13 125

AFGACGECFE

30 · 6
2

12,5 · 5
2

AF

AGAG

CG

DEDCEC

DEDFFEDE

FEFE
32,31

5
12

FE
AC

DF
DA

A B

D E C

GF

30 cm

5 cm

12
 c

m

ACAC

A B

D E C

F

30 cm

5 cm

12
 c

m
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42 En estas dos circunferencias concéntricas, el ra-
dio de la mayor es el triple de la menor.

Hemos trazado el diámetro  AC y la cuerda  BC,  que
es tangente a la circunferencia interior. Si  AB = 10 cm,
¿cuánto miden los radios de cada circunferencia?

Los triángulos  ABC y  OPC son semejantes, por ser rectángulos con un ángulo agu-
do común.

Si  = r 8 = 3r 8 = 6r

= 8 = 8 10 = 2r 8 r = 5

Los radios miden 5 cm y 15 cm.

43 Las diagonales de un rombo miden  AC
—

= 32 cm  y  BD
—

= 24 cm.  Por un
punto  P de la diagonal menor, tal que  PD

—
= 9 cm,  se traza una paralela a la

diagonal  AC,  que corta en  M y  N a los lados  AD y  CD. 

Calcula el área y el perímetro del pentágono  MABCN.

Los triángulos  AOD y  MPD son semejantes. Por ello:

= 8 = = 12 cm

= = 20 cm

= = 15 cm  8 = 20 – 15 = 5 cm

Perímetro  MABCN = 2( + + ) = 2(5 + 20 + 12) = 74 cm

Área pentágono = Área rombo – Área triángulo  MND =

= – · 2 = 384 – 108 = 276 cm29 · 12
2

32 · 24
2

MPABMA

MA√122 + 92MD

√162 + 122AD

16 · 9
12

MPMP
9

16
12

24 cm

32 cm9

16

12

N

O
P

M

BD

A

C

CA

B

O

P
r 6r

3r
10
r

AC
OC

AB
OP

ACOCOP

CA

B

O
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44 En un trapecio rectángulo, la diagonal menor es perpendicular al lado
oblicuo, la altura mide 12 cm y la diferencia entre las bases es de 9 cm.

Calcula el perímetro y el área del trapecio.

En el triángulo  ACD :

122 = x · 9  8 x = 16 cm  8 = 9 + 16 = 25 cm

En el triángulo  CHD :

l2 = 122 + 92 8 l = 15 cm

Perímetro del trapecio:  + + + = 12 + 16 + 15 + 25 = 68 cm

Área del trapecio:  · 12 = 246 cm2

45 Los lados de un triángulo  ABC miden:

AC
—

= AB
—

= 36 cm,    CB
—

= 42 cm

Desde un punto  M de  AB se traza una paralela a  AC,  que corta al lado  BC
en un punto  N.

¿Cuánto deben medir los lados del triángulo  MBN para que su área sea 1/9 de
la del triángulo  ABC ?

= 8 k2 = 8 k = 

36 · = 12 cm;  42 · = 14 cm

= = 12 cm;  = 14 cmNBMNMB

1
3

1
3

1
3

1
9

1
9

Área  MNB
Área  ABC

42 cm

36 cm
36 cm

N

A

BC

M

16 + 25
2

ADCDBCAB

AD

9 cm

12
 c

m

x

x C

DH

B

A
12

 c
m l
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46 Queremos calcular la distancia que hay desde un punto  A de la playa a una
piedra  P que se ve a lo lejos. Para ello, trazamos una recta  r que pase por  A
y una paralela a ella,  s.

Desde  A observamos  P en una línea que corta en  B a  s.  Desde otro punto  C
de  r,  hacemos lo mismo y obtenemos  D.  Medimos:  AB

—
= 7,5 m,  AC

—
= 59 m,

BD
—

= 57,5 m.  ¿Cuál es la distancia de  A a P?

= 8 57,5x = 59x – 442,5  8 1,5x = 442,5  8 x = 295 m

Distancia de  A a  P = 295 m

PÁGINA 143

E F L E X I O N A  S O B R E  L A  T E O R Í A

47 Un triángulo rectángulo, ¿puede ser semejante a un triángulo isósceles? ¿Y
a un triángulo equilátero?

Un triángulo rectángulo puede ser semejante a uno isósceles, siempre que el trián-
gulo rectángulo sea también isósceles.

Un triángulo rectángulo no puede ser semejante a un triángulo equilátero porque
este tiene los tres ángulo iguales.

48 Dos triángulos equiláteros cualesquiera, ¿son semejantes entre sí? ¿Y dos
polígonos regulares con el mismo número de lados?

Dos triángulos equiláteros cualesquiera son semejantes porque tienen los ángulos
iguales.

También lo son dos polígonos regulares con el mismo número de lados, porque sus
ángulos son iguales.

R

59
57,5

x
x – 7,5

C

59
 m

57
,5

 m

B
x

x – 7,5
7,5 m

D

P

rs

A

C

B

D
P

P

rs

A
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49 Dibuja un triángulo y, desde cada vértice, traza una recta paralela al lado
opuesto. Así obtendrás un nuevo triángulo más grande.

a) Justifica por qué es semejante al inicial.

b) ¿Cuál es la razón entre las áreas?

a) porque tienen sus lados paralelos.

Los triángulos  ABC y  A'B'C' son semejantes porque sus ángulos son iguales.

b) = 4

50 Justifica en cuáles de los siguientes casos podemos asegurar que los trián-
gulos  ABC y  A'B'C' son semejantes:

a) = ,  C
^

= C
^
' b) = ,  A

^
= A

^
'

c) ? ,  B
^

= B
^
' d)A

^
= A

^
',  B

^
= B

^
'

En b), porque tienen dos lados proporcionales e igual el ángulo que forman.

En d), porque tienen los tres ángulos iguales.

51 Hemos aplicado una homotecia al cuadrilátero  ABCD para obtener el
cuadrilátero  A'B'C'D'.

O

DB

C

A

A'

B' D'

C'

BC
B'C'

AB
A'B'

AB
A'B'

AC
A'C'

BC
B'C'

AB
A'B'

Área A'B'C'
Área ABC

°
§
¢
§
£

A
^

= A
^
'

B
^

= B
^
'

C
^

= C
^

'

C

C´

B

B´

A

A´ 
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a) ¿Cuál es el centro y cuál es la razón?

b)Justifica que  ABCD y  A'B'C'D' son semejantes.

a) El centro es  O.  La razón es  = 

b) Porque:

= = = = 8 = = = = 

52 Halla el centro y la razón de homotecia que transforma el rectángulo
ABCD en  A'B'C'D'.

El centro de la homotecia es  O,  punto de
corte de las rectas  AA',  BB',  CC' y  DD'.

Razón:  = 2

R O F U N D I Z A

53 Desde un punto  P trazamos tangentes
a dos circunferencias tangentes exteriores.

Si  OP
—

= 12 cm y  O'A'
—

= 5 cm,  ¿cuánto mide
el radio de la circunferencia menor?

Los triángulos  OAP y  O'A'P' son semejantes
por ser rectángulos con un ángulo agudo común.

= 8 60 = 17r + r2 8 r2 + 17r – 60 = 0

r = =

El radio de la circunferencia menor mide 3 cm.

–20  (no vale)
3

–17 ± 23
2

17 + r
12

5
r

P
O'

A'

O

r
5 + r

5

12

A

P
O'

A'

O

A

P

A
O

D

B

C

A' B'

D' C'

OA'
OA

A

D

B

C

A' B'

D' C'

1
3

A'B'
AB

B'C'
BC

A'D'
AD

C'D'
CD

1
3

OD'
OD

OB'
OB

OA'
OA

OC'
OC

1
3

OC'
OC
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54 En el triángulo rectángulo  ABC hemos trazado la altura sobre la hipo-
tenusa  BH.

Halla el área del triángulo en el que conocemos  
AB = 15 cm  y  HC = 16 cm.

16x + x2 = 225  8 x2 + 16x – 225 = 0

x = =

h2 = 16 · 9  8 h = 12 cm

Área = = 150 cm2

55 Una esfera apoyada en el suelo proyecta una sombra que llega hasta 10 m
del punto donde la esfera toca el suelo. En ese momento, un poste vertical de
1 m de alto produce una sombra de 1 m. Calcula el radio de la esfera.

Los triángulos  T y  T' son semejantes.

= = 10 m

= = 10 cm

Por la semejanza de  OCD y  ABC,  tenemos:

= 8 = 8 r = 10 – r 8

8 r ( + 1) = 10  8 r = = 10( – 1) ≈ 4,14 cm√210

1 + √2
√2

√210 – r

10√2
r

10
OC
CB

OD
AB

√2√102 + 102CB

ABAC

A

T

T´
B10 m 1 m

1 m

D

C

O
r

r

A B10 m 1 m
1 m

D

C

O

25 · 12
2

A x

15

16

h

CH

B

x = –25  (no vale)
x = 9

–16 ± 34
2

°
¢
£

h2 + x 2 = 152

h2 = 16 · x

A CH

B
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6Soluciones a los ejercicios y problemas

56 Una de las diagonales de un rombo mide 24 cm y el radio del círculo ins-
crito en dicho rombo es 8 cm. Calcula el perímetro y el área del rombo.

En el triángulo rectángulo  OAP:
2 = 122 – 82 8 = ≈ 8,94 cm

En el triángulo rectángulo  OAB:

82 = · 8 = ≈ 7,16 cm

Lado del rombo:  8,94 + 7,16 = 16,1 cm

Perímetro del rombo: 4 · 16,1 = 64,4 cm

Diagonal:  
2

= 16,12 – 122 8 ≈ 10,73  8 d ≈ 21,46 cm

Área:  = 257,52 cm2

57 En el cuadrado de la figura,  E es el punto me-
dio del lado  AB,  y  F,  el punto medio de  BC.  Si el
lado del cuadrado mide 2 cm, ¿cuál es el área del cua-
drilátero  EPFB?

Calcularemos el área de  EPFB como el área del triángulo
ABF menos el área del triángulo  AEP.

= = = 

Los triángulos  ABF y  AEP son semejantes porque:

= 8 = 8 = = 

= 8 = 8 = = 

A
EPFB

= A
ABF

– A
APE

= – · · = 1 – = cm24
5

1
5

2

√5

1

√5
1
2

2 · 1
2

2√5
5

2

√5
APAP

2
1

√5
AP
AB

AE
AF

√5
5

1

√5
EPEP

1
1

√5
EP
BF

AE
AF

A
^

es común.

AEP
ì

= AFB
ì

por la igualdad de los triángulos  ADE y  AFB.

°
¢
£

P

F

E

B C

A
2 cm

D

√5√22 + 1AFED

P

F

E

B C

A D

24 · 21,46
2

d
2)d

2(

O B

P

A

12
8

d/2
64

8,94
PBPBAP

√80APAP
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